IB111 Uvod do programovani skrze Python
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problém
\
algoritmus
4

4

ladéni
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Poznamka o ladéni

@ ladénim se nebudeme v tomto kurzu explicitné prilis
zabyvat

@ to ale neznamena, Ze neni duleZité. ..

Ladéni je dvakrat tak narocné, jak psani vlastniho kédu. Takze
pokud napiSete program tak chytre, jak jen umite, nebudete
schopni jej odladit. (Brian W. Kernighan)



@ proménné, operace

@ frizeni toku vypoctu:

e podminovaci pfikaz (if-else)
e cykly (for, while)
e funkce



O prednasce

@ dlraz na princip pouziti (k ¢emu to je), ilustrace pouziti,
premysleni o problému
@ ilustrace na prikladech
@ syntax (zapis) jen zbézné, zdaleka ne vse z jazyka Python
@ syntax je vSak potreba také umét!
e cvideni
e samostudium



Problém: vypocitat vysSku mostu na zakladé casu padu koule
vstup: ¢as

vystup: vyska

t = input()

h=0.5%10 * t * t
print h
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@ udrzuji hodnotu

@ udrzovand hodnota se mlize ménit — proto proménné

@ typy:

Ciselné: int, float, ...
fetézec (string)
seznam (pole)
slovnik

«O» «F»r «




operatort

@ vyrazy: kombinace proménnych a konstant pomoci
@ operace:

o aritmetické: sc¢itani, nasobeni,
o logické: and, or, not, ..

o zretézeni retézcl
o ...

@ preference operator(i, poradi vyhodnocovani

«O>» «F»r <«



=13

=x % 4 # déleni se zbytkem
=y+1
+= 1

<< <9 ™

a = (x==3) and (y==2)

b = a or not a
s = "petr"
t = "klic"

s

# chyba: nelze séitat int a string
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prifazeni =

test na rovnost ==

vétsina operaci ,intuitivni“: +, -, *, /, and, or, ...

umochovani: **
déleni se zbytkem: %

zkréceny zapis: ,y += 5" znamend ,y =y + 5*
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Typy v Pythonu

~deklarace” proménné: prvni prirazeni hodnoty
typ se urluje automaticky (dynamické typovani)
typ proménné se mlize ménit
zjisténi typu: funkce type
explicitni pfetypovani (x = float(3)), vyznam nap¥. pfi
déleni
03/2=1
o float(3) /2 =15
e30/2=15



3 + 2%x*x3 < 15 or "pes" == "kos"

@ poradi vyhodnocovani vesmés intuitivni
@ pokud na pochybach:

o konzultujte dokumentaci
e zavorkujte

@ zkracené vyhodnocovani: 1+1 == 2 or x ==

«Oo» <«F»
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Operator

if — else
or

and

not X

in, not in, is, is not, <, <=, >, >=, <>, I=, =

g U fitin T
+E, =X wE

x[index], x[index:index], ++), x.attribut

(expressions...), [expressions...], (key:datum...}, “expressions..."

Description
Lambda expression
Conditional expression
Boolean OR
Boolean AND
Boolean NOT
Ci i i i ip tests and identity
tests,
Bitwise OR
Bitwise XOR
Bitwise AND
Shifts
Addition and subtraction
Multiplication, division, inder [8]
Positive, negative, bitwise NOT
Exponentiation [9]
Subscription, slicing, call, attribute reference
Binding or tuple display, list display, dictionary display,
string conversion
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Xx=x+1
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o zakladni vypis: print x
@ bez odradkovani: print x,

@ dalSi moznosti: sys.write, .format, .rjust ...
@ (rozdil oproti Python 3)
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Priklad: pocitani vstupného

vstup: vék
vystup: cena vstupenky

vek = input()
if vek < 18:
cena = 50
else:
cena = 100
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Podminény prikaz

if <podminka>: pf¥ikazl
else: prikaz2

@ podle toho, zda plati podminka, se provede jedna z vétvi

@ podminka — typicky vyraz nad proménnymi

@ else vétev nepovinna

@ vicenadsobné vétveni: if - elif - ... - else (switch v jinych
jazycich)



@ co kdyz chci provést v podminéné vétvi vice prikaz(?
@ blok kédu
e Python: vyznacdeno odsazenim

e jiné jazyky: slozené zavorky { }, begin-end

«O» «F»r «=)>r 4
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if x < 0:
x =0
print ’Zaporne vynulovano’
elif x ==
print ’Nula’
elif x ==
print ’Jedna’
else:
y =X *X
print ’Moc’

«O>» «Fr «=)r « =)

it
N)
¥l
i)



@ vstupné za celou rodinu
@ vypocet faktorialu

@ prevod Cisla na bindrni zapis
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@ opakované provadéni sekvence prikazl

@ znamy pocet opakovani cyklu:
o prikaz for

@ neznamy pocet opakovani cyklu:
o prikaz while

o opakuj dokud neni splnéna podminka

«O» «F»r «



For, range

for x in range(n):
prikazy

provede prikazy pro vSsechny hodnoty x ze zadaného
intervalu

range(a, b) —interval od a do b-1

range (n) — interval od 0 do n-1 (tj. n opakovani)

for/range lze pouZit i obecnéji (nejen intervaly) — viz
pozdéji /samostudium



@ Co to faktorial? K ¢emu se pouziva?
e Kolik je ,5!"7

e Jak vypocitat ,n!" (n je vstup od uzivatele)?
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input ()
1

Hh
Il

for i in range(1l,n+1):
f=1f %1

print f
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@ ridici struktury mlzeme zanorovat, napr

e podminka uvnit¥ cyklu

o cyklus uvnitf cyklu
o ...

e libovolny poclet zanofeni (ale ...)

«O» «F»r «
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n =

= 10
soucet

=0

for i in range(l,n+1):
for j in range(n):
print i+j,

soucet += i+j
print

print "Soucet je", soucet
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for i in range(1l,n+1):

for j in range(n):

print str(i+j).rjust(2),
print
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While cyklus

while <podminka>:
ptikazy

@ provadi pfikazy dokud plati podminka
@ miZe se stat:

e neprovede p¥ikazy ani jednou
e provadi p¥ikazy do nekonecna (nikdy neskonéi) — to
vétsinou znamena chybu v programu

@ napiste vypocet faktoridlu pomoci while cyklu



n = input()
f=1
while

print

> 0:
f *n
n-1

«O» «Fr « =>»
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Binarni soustava: pocitani na prstech

http://www.khanacademy.org/math/vi-hart/v/
binary-hand-dance


http://www.khanacademy.org/math/vi-hart/v/binary-hand-dance
http://www.khanacademy.org/math/vi-hart/v/binary-hand-dance

Priklad: prevod na binarni zapis

Problém: prevodnik z desitkové na bindrni soustavu
vstup: Cislo v desitkové soustavé
vystup: Cislo v bindrni soustavé

e Jak prevedeme ,,22" na binarni zapis?

@ Jak prevedeme obecné Cislo na binarni zapis?



n =

VYStup = mn

while n > 0O:
ifnY 2= 0
vystup = TOT T vystup
else:

vystup = "1" + vystup
n=n/2
print vystup

«O» «Fr «=>»

«=>

Q>



n = 22 vystup =

n= 11 vystup = O
n= 5 vystup = 10
n= 2 vystup = 110
n= 1 vystup = 0110
n= 0 vystup = 10110

«O>» «Fr «=)r « =)

it
N)
¥l
i)



Programy nepiseme jako jeden dlouhy ,stradl”, ale délime je
do funkci.
Proc?

«O» «Fr « =>»
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Funkce

Programy nepiSeme jako jeden dlouhy ,stradl”, ale délime je
do funkci.

Proc?
@ opakované provadéni stejného (velmi podobného) kédu na
riznych mistech algoritmu
@ modularita (viz Lego kostky), znovupouzitelnost

@ snazsi uvazovani o problému, délba prace



------

> vedlejsi efekty

navratova
hodnota

Q>



@ vstup: parametry funkce

@ vystup: navratovad hodnota

@ proménné v rdmci funkce:

o lokalni: dosazitelné pouze v ramci funkce

o globdlni: dosazitelné vSude, minimalizovat pouziti

«O>» «Fr «=)r « =)
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def binarni_zapis(n):
vystup = ""

while n > O:
ifn Y 2 == 0:

vystup = "O0" + vystup
else:

vystup = "1" + vystup
n=n/2
return vystup

«O» «F»r « =>»
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@ funkce mohou volat dalsi funkce

@ po dokonceni vnorené funkce se interpret vraci a
pokracuje

@ rekurze: volani sebe sama, cyklické volani funkci
(podrobnéji pozdéji)

«4O» «F»r « =
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def info_o_sudosti(cislo):
print "Cislo", cislo,
if cislo % 2 == O:
print "je sude"
else:
print "je liche"

def pokusy_se_sudosti(a, b):
print "Prvni cislo", a
info_o_sudosti(a)
print "Druhe cislo", b
info_o_sudosti(b)
print "Konec"

pokusy_se_sudosti(3, 18)
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pokusy se sudosti(3,18)

\

def pokusy se sudosti(a, b):

print "Prvni cislo",
info o sudosti(a)
print "Druhe cislol
info o sudosti (b)
print "Konec"

ef info o sudosti(cislo):
print "Cislo", cislo,
if cislo % 2 ==

print "je sude"
else:

print "je liche"
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Experimentalni otestovani hypotézy o treti mocniné
def tabulka_soucet(n):

soucet = 0

for i in range(l,n+1):
for j in range(n):

soucet += i+j
return soucet

def vypis_souctu(kolik):
for n in range(l, kolik+1):

print n, n*+*3, tabulka_soucet(n)

DA



Funkce: Python speciality

def test(x, y = 3):
print "X =", x
print "Y =", y

@ defaultni hodnoty proménnych
@ volani pomoci jmen proménnych
@ test mlzeme volat napt.:

e test(2,8)
e test(1)
e test(y=5, x=4)

o (dale téz libovolny pocet argumentil a dalsi speciality)



Programatorska kultura

@ psat smysluplné komentare
@ ddvat proménnym a funkcim smysluplna jména
@ funkce by mély byt kratké:
e max na jednu obrazovku
@ jen par Grovni zanoreni
@ prilis dlouha funkce — rozdélit na mensi

@ neopakovat se, nepouzivat ,,cut&paste kéd"



Dalsi dilezité programatorské konstrukce

vvvvvv

@ vstup/vystup (input/output, 10):
e standardni 10
e soubory

@ déleni projektu do vice souboril (packages), pouZiti
knihoven

viz dalsi prednasky, cviceni, samostudium
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def sachovnice(n):

for i in range(n):

if (i % 2 == 0): sudy_radek(n)
else: lichy_radek(n)
def sudy_radek(n):
for j in range(n):
if (j % 2 == 0): print "#",
else: print ".",
print
def lichy_radek(n):

for j in range(n):

if (j % 2 == 1): print "#",
else: print ".",
print

«O» «F»r « =>»
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def sachovnice(n):

for i in range(n):
radek(n, i % 2)

def radek(n, parita):

for j in range(n):

if (j % 2 == parita): print "#",
else: print ".",
print

«O» «Fr « =>»
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def sachovnice(n):
for i in range(n):
for j in range(n):
if ((E+j) % 2 == 0)

print "#",
else:

print ".",
print

«O» «Fr « =>»

« =

DA



Priklad: Hadanka hlavy a nohy

Farmar chova prasata a slepice. Celkem je na dvore 20 hlav a
56 noh. Kolik ma slepic a kolik prasat?

@ jak vyresit pro konkrétni zadani?
@ jak vyresit pro obecné zadani (H hlav a N noh)?

@ co kdyz farmar chova jesté osminohé pavouky?



dva mozné pristupy:

© . inteligentné”: reseni systému linedrnich rovnic
© ,hrubou silou”
e ,vyzkousej vSechny moznosti*

o cyklus pres vSechny mozné pocty prasat

«O>» «Fr «=)r « =)
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Hlavy, nohy: program

def hledej_reseni(hlavy, nohy):
for prasata in range(0O, hlavy+1l):
slepice = hlavy - prasata

if prasata * 4 + slepice * 2 == nohy:
print "prasata =", prasata,\
"slepice =", slepice

Jak bych musel program zménit, kdybych resil dlohu i s
pavouky?



if n % 10 == O:

f=0+1
elif n % 10 == 1:
f=1+1
elif n % 10 == 2:
f=2+1
elif n % 10 == 3:
f=3+1
elif n % 10 == 4:
f=4+f
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def ctverec(n):
for i in range(l, n):
print "' % 1
PN
p=1
while n+l > p:

Print TR,
n =

-n -1

«O» «Fr «=>»
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